湖北省2007年普通高等学校招生
全国统一考试大纲补充说明

数 学 科（文、理）
一、命题指导思想

1．普通高等学校招生全国统一考试是为高校招收新生而举行的选拔性考试.命题以教育部考试中心颁布的《2007年普通高等学校招生全国统一考试大纲》为依据.

2．命题要遵循“有助于高校选拔人才，有助于中学实施素质教育，有助于高等学校扩大办学自主权”的高考改革原则，确保公平、公正、科学、规范.
3.命题要结合我省数学教学实际，有利于新课程改革，考查考生进入高等学校继续学习的能力.命题注重考查考生的数学基础知识、基本技能和数学思想方法、数学本质的理解水平.

4．坚持稳定为主，着力内容创新.命题注重试题的创新性、多样性和选择性，具有一定的探究性和开放性.既要考查考生的共同基础，又要满足不同考生的选择需求.
5．试卷应具有较高的效度、信度，适当的难度和必要的区分能力.

二、考试形式

考试采用闭卷、笔试形式. 考试时间为120分钟. 全卷满分为150分. 湖北省2007年普通高等学校招生全国统一考试仍不使用计算器.

三、试卷结构

全卷共21道题，分选择题、填空题、解答题三种题型. 选择题是四选一型的单项选择题；填空题每小题有一个或两个空，只要求直接填写结果，不必写出计算过程或推证过程；解答题包括计算题、证明题和应用题等，解答必须写出文字说明、演算步骤或推证过程.各题型题量和赋分如下：

选择题共10小题，每小题5分，共50分；

填空题共5小题，每小题5分，共25分；

解答题共6小题，共75分. 

四、难度控制

试题按难度系数（简称难度）分为容易题、中等题和难题.难度在0.7以上的题为容易题，难度在0.4～0.7之间的题为中等题，难度在0.4以下的题为难题.试卷由容易题、中等题和难题组成，三种试题应控制合适的分值比例，试卷总体难度适中．

五、题型示例

为了更好地理解考试内容、考试要求和试卷结构，特编制下列题型示例（题型示例基本由2006年各地高考试题组成）供参考.所列样题仅用于体现各种题型的特点及难度，它与考试时试题的题序安排、考查内容、题目难度没有对应关系.

题型示例（文科）

一、选择题（主要考查基本概念和基本技能）

1.【2006年湖北卷文科第1题（容易题）】集合
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答案：C
2.【2006年全国卷II文科第1题（容易题）】已知向量
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答案：B
3.【2006年湖北卷文科第3题（容易题）】已知
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答案：A
4.【2006年湖北卷文科第4题（容易题）】在等比数列
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答案：A
5. 【2006年天津卷文科第5题（容易题）】设
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答案：C
6.【2006年四川卷文科第2题（容易题）】函数
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答案：A
7.【2006年湖南卷文科第8题（中等题）】设点P是函数
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的图象C的一个对称中心，若点P到图象C的对称轴的距离的最小值是
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答案：B
8.【2006年湖北卷文科第6题（中等题）】关于直线
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其中真命题的序号是

A. ①、②　       B. ③、④         C. ①、④　　        D. ②、③
答案：D
9.【2006年湖北卷文科第8题（中等题）】在
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答案：C
10.【2006年全国卷II文科第11题（中等题）】过点
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答案：D
11.【2006年湖北卷文科第9题（中等题）】设过点
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轴的正半轴和
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答案：D
12.【2006年全国卷I文科第12题（难题）】用长度分别为2、3、4、5、6（单位：
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）的5根细木棒围成一个三角形（允许连接，但不允许折断），能够得到的三角形的最大面积为
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答案：B
13．【2006年北京卷文科第8题（难题）】下图为某三岔路口交通环岛的简化模型，在某高峰时段，单位时间进出路口
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答案：C
二、填空题（主要考查基础知识和基本运算）

14.【2006年浙江卷文科第11题（容易题】不等式
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15.【2006年山东卷文科第13题（容易题）】某学校共有师生2400人，现用分层抽样的方法，从所有师生中抽取一个容量为160的样本，已知从学生中抽取的人数为150，那么该学校的教师人数是　150　.

16.【2006年安徽卷文科第15题（中等题）】函数
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17.【2006年福建卷文科第15题（中等题）】已知实数
[image: image116.wmf]x

、
[image: image117.wmf]y

满足
[image: image118.wmf]1,

1,

y

yx

£

ì

ï

í

³-

ï

î

则
[image: image119.wmf]2

xy

+

的最大值是     4    .
18.【2006年全国卷II文科第14题（中等题）】圆
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19．【2006年北京卷文科第13题（中等题）】在
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20.【2006年湖北卷文科第15题（中等题）】半径为
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的圆的面积
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①式可用语言叙述为：圆的面积函数的导数等于圆的周长函数. 

对于半径为
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②式可用语言叙述为：    球的体积函数的导数等于球的表面积函数     .

三、解答题

21.【2006年湖北卷文科第16题（中等题）】

设向量
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（Ⅰ）求函数
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22.【2006年上海卷文科第18题（中等题）】如图，当甲船位于
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处有一艘渔船遇险等待营救．甲船立即前往救援，同时把消息告知在甲船的南偏西
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解：连接BC，由余弦定理得
BC2=202+102－2×20×10cos120°=700.
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23.【2006年山东卷文科第19题（中等题）】盒中装着标有数字1，2，3，4的卡片各2张，从盒中任意抽取3张，每张卡片被抽出的可能性都相等，求：
（Ⅰ）抽出的3张卡片上最大的数字是4的概率；

（Ⅱ）抽出的3张中有2张卡片上的数字是3的概率；

（Ⅲ）抽出的3张卡片上的数字互不相同的概率.

解：（Ⅰ）“抽出的3张卡片上最大的数字是4”的事件记为A，

由题意
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（Ⅱ）“抽出的3张中有2张卡片上的数字是3”的事件记为B，则
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（Ⅲ）“抽出的3张卡片上的数字互不相同”的事件记为C，

“抽出的3张卡片上有两个数字相同”的事件记为D，由题意，C与D是对立事件，

因为  
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24.【2006年全国卷II文科第21题（中等题）】已知
[image: image184.wmf]a

Î

R

，二次函数
[image: image185.wmf]2

()22

fxaxxa

=--

.设不等式
[image: image186.wmf]()0

fx

>

的解集为
[image: image187.wmf]A

，又知集合
[image: image188.wmf]{

}

|13

Bxx

=<<

.若
[image: image189.wmf]AB

¹Æ

I

，求
[image: image190.wmf]a

的取值范围.
解：由
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，
[image: image195.wmf]2

2

11

2

x

aa

=++

.

由此可知
[image: image196.wmf]1

0

x

<

，
[image: image197.wmf]2

0

x

>

.

ⅰ）当
[image: image198.wmf]0

a

>

时，
[image: image199.wmf]{

}

{

}

12

Axxxxxx

=<>

U

.


[image: image200.wmf]AB

f

¹

I

的充要条件是
[image: image201.wmf]2

3

x

<

，即
[image: image202.wmf]2

11

23

aa

++<

，解得
[image: image203.wmf]6

7

a

>

.

ⅱ）当
[image: image204.wmf]0

a

<

时，
[image: image205.wmf]{

}

12

Axxxx

=<<

.


[image: image206.wmf]AB

f

¹

I

的充要条件是
[image: image207.wmf]2

1

x

>

，即
[image: image208.wmf]2

11

21

aa

++>

，解得
[image: image209.wmf]2

a

<-

.

综上，使
[image: image210.wmf]AB

f

¹

I

成立的a的取值范围为
[image: image211.wmf]6

(,2)(,)

7

-¥-+¥

U

.

25.【2006年北京卷文科第20题（中等题）】设等差数列
[image: image212.wmf]{

}

n

a

的首项
[image: image213.wmf]1

a

及公差d都为整数，前n项和为
[image: image214.wmf]n

S

.
（Ⅰ）若
[image: image215.wmf]11

0

a

=

，
[image: image216.wmf]14

98

S

=

，求数列
[image: image217.wmf]{

}

n

a

的通项公式；

（Ⅱ）若
[image: image218.wmf]1

6

a

³

，
[image: image219.wmf]11

0

a

>

，
[image: image220.wmf]14

77

S

£

，求所有可能的数列
[image: image221.wmf]{

}

n

a

的通项公式.

解：（Ⅰ）由
[image: image222.wmf]14

98

S

=

得
[image: image223.wmf]1

21314

ad

+=

，又
[image: image224.wmf]111

100

aad

=+=

.

故解得
[image: image225.wmf]2

d

=-

，
[image: image226.wmf]1

20

a

=

.

因此，
[image: image227.wmf]{

}

n

a

的通项公式是
[image: image228.wmf]222,1,2,3.

n

ann

=-=

L


[image: image1239.wmf]1

A

（Ⅱ）由 
[image: image229.wmf]14

11

1

77,

0,

6.

S

a

a

£

ì

ï

>

í

ï

³

î

  得 
[image: image230.wmf]1

1

1

21311,

100,

6.

ad

ad

a

+£

ì

ï

+>

í

ï

³

î

即 
[image: image231.wmf]1

1

1

21311,

2200,

212.

ad

ad

a

+£

ì

ï

--<

í

ï

-£-

î


由①+②得  
[image: image232.wmf]711

d

-<

即
[image: image233.wmf]11

7

d

>-

.

由①+③得  
[image: image234.wmf]131

d

£-

即
[image: image235.wmf]1

13

d

£-

.

于是
[image: image236.wmf]111

713

d

-<£-

.

又
[image: image237.wmf]d

Î

Z

，故
[image: image238.wmf]1.

d

=-

                                        ④
将④代入①②得
[image: image239.wmf]1

1012

a

<£

.

又
[image: image240.wmf]1

a

Î

Z

,故
[image: image241.wmf]1

11

a

=

或
[image: image242.wmf]1

12

a

=

.

所以，所有可能的数列
[image: image243.wmf]{

}

n

a

的通项公式是
[image: image244.wmf]12

n

an

=-

和
[image: image245.wmf]13

n

an

=-

，
[image: image246.wmf]1,2,3,.

n

=

L


[image: image1240.wmf]1

C

26.【2006年湖北卷文科第18题（难题）】如图，已知正三棱柱
[image: image247.wmf]111

ABCABC

-

的侧棱长和底面边长均为1，
[image: image248.wmf]M

是底面
[image: image249.wmf]BC

边上的中点，
[image: image250.wmf]N

是侧棱
[image: image251.wmf]1

CC

上的点，且
[image: image252.wmf]1

2

CNCN

=

.
（Ⅰ）求二面角
[image: image253.wmf]1

BAMN

--

的平面角的余弦值；

（Ⅱ）求点
[image: image254.wmf]1

B

到平面
[image: image255.wmf]AMN

的距离.

解法1：（Ⅰ）因为
[image: image256.wmf]M

是底面
[image: image257.wmf]BC

边上的中点，

[image: image1241.wmf]C

所以
[image: image258.wmf]AMBC

^

，又
[image: image259.wmf]1

AMCC

^

，
所以
[image: image260.wmf]AM

^

面
[image: image261.wmf]11

.

BCCB


从而
[image: image262.wmf]1

AMBM

^

，
[image: image263.wmf]AMNM

^

，

所以
[image: image264.wmf]1

BMN

Ð

为二面角
[image: image265.wmf]1

BAMN

--

的平面角.                      

又
[image: image266.wmf]22

11

15

1

42

BMBBBM

=+=+=

，


[image: image267.wmf]22

MNMCCN

=+=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image268.wmf]145

496

＋

＝

，连
[image: image269.wmf]1

BN

，
则
[image: image270.wmf]22

1111

110

1.

93

BNBCCN

=+=+=


在
[image: image271.wmf]1

BMN

D

中，由余弦定理得


[image: image272.wmf]1

cos

BMN



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image273.wmf]222

11

1

52510

5

4369

.

25

55

2

26

BMMNBN

BMMN

+-

+-

===

××

´´

                 

故所求二面角
[image: image274.wmf]1

BAMN

--

的平面角的余弦值为
[image: image275.wmf]5

.

5

                  

（Ⅱ）过
[image: image276.wmf]1

B

在面
[image: image277.wmf]11

BCCB

内作直线
[image: image278.wmf]1

,

BHMNH

^

为垂足. 又
[image: image279.wmf]AM

^

面
[image: image280.wmf]11

BCCB

，

所以
[image: image281.wmf]1

AMBH

^

.于是
[image: image282.wmf]1

BH



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image283.wmf]^

平面
[image: image284.wmf]AMN

，故
[image: image285.wmf]1

BH

即为
[image: image286.wmf]1

B

到平面
[image: image287.wmf]AMN

的距离.

在
[image: image288.wmf]1

Rt

BHM

D

中，
[image: image289.wmf]111

sin

BHBMBMH

==



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image290.wmf]51

11

25

´-=

.                   

[image: image1242.wmf]H

故点
[image: image291.wmf]1

B

到平面
[image: image292.wmf]AMN

的距离为1.                                    

解法2：（Ⅰ）建立如图所示的空间直角坐标系，
则
[image: image293.wmf]1

(0,0,1)

B

，
[image: image294.wmf]1

(0,,0)

2

M

，
[image: image295.wmf](0,1,0)

C

，


[image: image296.wmf]2

(0,1,)

3

N

，
[image: image297.wmf]31

(,,0)

22

A

-

.
所以
[image: image298.wmf]1

31

(,0,0),(0,,1),

22

AMMB

==-

uuuuvuuuuv



[image: image299.wmf]12

(0,,).

23

MN

=

uuuuv

因为
[image: image300.wmf]1

MBAM

×

uuuuvuuuuv

＝
[image: image301.wmf]31

00()010

22

´+´-+´=

，所以
[image: image302.wmf]1

MB

uuuuv



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image303.wmf]^



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image304.wmf]AM

uuuuv

. 

同法可得 
[image: image305.wmf]MNAM

^

uuuuvuuuuv

.故 
[image: image306.wmf]1

,

MBMN

<>

uuuuvuuuuv

为二面角
[image: image307.wmf]1

BAMN

--

的平面角.                    
∴
[image: image308.wmf]cos



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image309.wmf]1

,

MBMN

<>

uuuuvuuuuv

＝
[image: image310.wmf]1

1

MBMN

MBMN

×

uuuuvuuuuv

uuuuvuuuuv



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image311.wmf]5

5

12

5

55

26

==

´

.

故所求二面角
[image: image312.wmf]1

BAMN

--

的平面角的余弦值为
[image: image313.wmf]5

.

5

                 

（Ⅱ）设
[image: image314.wmf](,,)

xyz

n=

为平面
[image: image315.wmf]AMN

的一个法向量，则由
[image: image316.wmf],

AMMN

^^

uuuuvuuuuv

nn

得


[image: image317.wmf]3

0,

0,

2

4

.

12

0,

3

23

x

x

yz

yz

ì

=

ì

=

ï

ïï

Û

íí

=-

ïï

+=

î

ï

î

  故可取
[image: image318.wmf]=

n



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image319.wmf]4

(0,,1)

3

-

.

设
[image: image320.wmf]1

MB

uuuuv

与
[image: image321.wmf]n

的夹角为
[image: image322.wmf]a

，则
[image: image323.wmf]1

1

5

25

3

cos.

5

|||

55

23

MB

MB

a

×

===

×

´

uuuuv

uuuuv

n

n|


所以
[image: image324.wmf]1

B

到平面
[image: image325.wmf]AMN

的距离为
[image: image326.wmf]1

525

||cos1

25

MB

a

×=´=

uuuuv

.         

[image: image1243.wmf]N

解法3：（Ⅰ）建立如图所示的空间直角坐标系，则


[image: image327.wmf](0,0,0)

m

，
[image: image328.wmf]1

(,0,0)

2

C

，
[image: image329.wmf]1

(,0,0)

2

B

-

，


[image: image330.wmf]3

(0,,0)

2

A

，
[image: image331.wmf]1

1

(,0,1)

2

B

-

，
[image: image332.wmf]12

(,0,)

23

N

. 

所以
[image: image333.wmf]3

(0,,0)

2

MA

=

uuuv

，
[image: image334.wmf]1

1

(,0,1)

2

MB

=-

uuuuv

，

[image: image335.wmf]12

(,0,)

23

MN

=

uuuuv


设面
[image: image336.wmf]1

BAM

的法向量为
[image: image337.wmf]1111

(,,)

xyz

=

n

，则由
[image: image338.wmf]1

11

0,

0,

MA

MB

ì

×=

ï

í

×=

ï

î

uuur

uuuur

n

n

得


[image: image339.wmf]111

111

3

(,,)(0,,0)0,

2

1

(,,)(,0,1)0,

2

xyz

xyz

ì

×=

ï

ï

í

ï

×-=

ï

î

即
[image: image340.wmf]1

11

3

0,

2

1

0.

2

y

xz

ì

=

ï

ï

í

ï

-+=

ï

î

取
[image: image341.wmf]1

(2,0,1).

=

n


设面
[image: image342.wmf]NAM

的法向量为
[image: image343.wmf]2222

(,,)

xyz

=

n

，则由
[image: image344.wmf]2

2

0,

0,

MN

MA

ì

×=

ï

í

×=

ï

î

uuuur

uuur

n

n

得


[image: image345.wmf]222

222

12

(,,)(,0,)0,

23

3

(,,)(0,,0)0,

2

xyz

xyz

ì

×=

ï

ï

í

ï

×=

ï

î

即
[image: image346.wmf]22

2

12

0,

23

3

0.

2

xz

y

ì

+=

ï

ï

í

ï

=

ï

î

取
[image: image347.wmf]2

4

(,0,1).

3

=-

n


设所求的二面角的大小为
[image: image348.wmf]q

，设
[image: image349.wmf]1

B

到平面
[image: image350.wmf]AMN

的距离为
[image: image351.wmf]d

，则


[image: image352.wmf]12

12

12

4

(2,0,1)(,0,1)

5

3

cos|cos,|||||.

5

||||5

5

3

q

×-

×
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×

´

nn
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[image: image353.wmf]12

2

14

|(,0,1)(,0,1)|

||

23

1.

5

||

3

MB

d

-×-

×

===

uuuur

n

n


解法4：（Ⅰ）因为
[image: image354.wmf]AMBC

^

,
[image: image355.wmf]1

AMBB

^

,故
[image: image356.wmf]AM

平面
[image: image357.wmf]11

BCCB

. 

从而
[image: image358.wmf]1

AMBM

^

，
[image: image359.wmf]AMNM

^

. 即
[image: image360.wmf]1

BMN

Ð

即为二面角
[image: image361.wmf]1

BAMN

--

的平面角.

又
[image: image362.wmf]1

tan2

BMB

=

，
[image: image363.wmf]4

tan

3

NMC

=

，

故
[image: image364.wmf]11

4

2

3

tantan(

π

)2.

4

12

3

BMNBMBNMC

+

=-Ð-Ð=-=

-´


∴
[image: image365.wmf]1

2

1

15

cos.

5

1tan

BMN

BMN

==

+


（Ⅱ）由于
[image: image366.wmf]1

1

11133

1

332424

BBAMABM

VSBB

-D

=××=´´´=

；

    
[image: image367.wmf]111323

3324336

NAMCAMC

VSNC

-D

=××=´´´=

；

    
[image: image368.wmf]111

113113

(1)1.

332329

BANCA

V

-

=´´´+´´=


故
[image: image369.wmf]1

BAMN

V

-



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image370.wmf]1111111

333353

.

42436972

ABCABCBBAMNAMCBANCA

VVVV

----

=---=---=


又
[image: image371.wmf]1131453

.

2224924

AMN

SAMMN

D

=×=´´+=


设
[image: image372.wmf]1

B

到平面
[image: image373.wmf]AMN

的距离为
[image: image374.wmf]d

，则
[image: image375.wmf]15353

32472

d

×=

，即
[image: image376.wmf]1.

d

=


从而
[image: image377.wmf]1

B

到平面
[image: image378.wmf]AMN

的距离为
[image: image379.wmf]1.


27.【2006年湖北卷文科第20题（难题）】设数列
[image: image380.wmf]{}

n

a

的前
[image: image381.wmf]n

项和为
[image: image382.wmf]n

S

，点
[image: image383.wmf](,)

n

S

n

n



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image384.wmf]*

()

n

Î

N

均在函数
[image: image385.wmf]32

yx

=-

的图像上.
（Ⅰ）求数列
[image: image386.wmf]{}

n

a

的通项公式；

（Ⅱ）设
[image: image387.wmf]1

3

n

nn

b

aa

+

=

，
[image: image388.wmf]n

T

是数列
[image: image389.wmf]{}

n

b

的前
[image: image390.wmf]n

项和，求使得
[image: image391.wmf]20

n

m

T

<

对所有
[image: image392.wmf]*

n

Î

N

都成立的最小正整数
[image: image393.wmf]m

.

解：（Ⅰ）依题意得，
[image: image394.wmf]32

n

S

n

n

=-

，即
[image: image395.wmf]2

32

n

Snn

=-

.                 

当
[image: image396.wmf]2

n

³

时，
[image: image397.wmf]2

1

(32)

nnn

aSSnn

-

=-=-



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image398.wmf]2

[3(1)2(1)]65

nnn

----=-

；

当
[image: image399.wmf]1

n

=

时，
[image: image400.wmf]2

11

31211615.

aS

==´-´==´-


所以
[image: image401.wmf]*

65()

n

ann

=-Î

N

.                                        

（Ⅱ）解法1：由（Ⅰ）得
[image: image402.wmf]1

33111

()

(65)[6(1)5]26561

n

nn

b

aannnn

+

===-

-+--+

,

故
[image: image403.wmf]1

11111111

[(1)()()](1)

277136561261

n

ni

i

Tb

nnn

=

==-+-++-=-

-++

å

L

.

因此，使得
[image: image404.wmf]*

11

(1)()

26120

m

n

n

-<Î

+

N

成立的
[image: image405.wmf]m

必须且仅须满足
[image: image406.wmf]1

220

m

£

，即
[image: image407.wmf]10

m

³

，故满足要求的最小整数
[image: image408.wmf]m

为10.                                        

（Ⅱ）解法2：同解法1，得 
[image: image409.wmf]1

11

(1)

261

n

ni

i

Tb

n

=

==-

+

å

. 

令
[image: image410.wmf]*

11

(1)()

26120

m

n

n

-<Î

+

N

，得
[image: image411.wmf]10

10

61

m

n

>-

+

，故
[image: image412.wmf]10

m

³

. 

但当
[image: image413.wmf]m

=

1，2，…，9时，经检验知，不能保证对所有
[image: image414.wmf]*

n

Î

N

，有
[image: image415.wmf]20

n

m

T

<

成立，所以
[image: image416.wmf]10

m

=

为所求. 

（Ⅱ）解法3：同解法1，得 
[image: image417.wmf]1

11

(1)

261

n

ni

i

Tb

n

=

==-

+

å

.

考虑函数
[image: image418.wmf]10

10

61

y

x

=-

+

，则
[image: image419.wmf]10

10

61

y

x

=-

+

在
[image: image420.wmf][1,)

+¥

上为单调增函数, 且
[image: image421.wmf]10

y

=

为该函数的一条渐近线，故
[image: image422.wmf]10

m

³

时对所有
[image: image423.wmf]*

n

Î

N

，
[image: image424.wmf]11

(1).

26120

n

m

T

n

=-<

+

 

但当
[image: image425.wmf]9

m

=

时，
[image: image426.wmf]9

y

=

与
[image: image427.wmf]10

10

61

y

x

=-

+

有交点
[image: image428.wmf]3

(,9).

2

即
[image: image429.wmf]1

n

=

时，不符合条件. 

由
[image: image430.wmf]10

10

61

y

x

=-

+

在
[image: image431.wmf][1,)

+¥

上为单调增函数和
[image: image432.wmf]9

y

=

时两曲线有交点可知，
[image: image433.wmf]10

m

=

为符合条件的最小正整数. 

28．【2006年全国卷Ⅱ文科第22题（难题）】已知抛物线
[image: image434.wmf]2

4

xy

=

的焦点为F，A、B是抛物线上的两动点，且
[image: image435.wmf](0).

AFFB

ll

=>

uuuruuur

过A、B两点分别作抛物线的切线，设其交点为M.
（Ⅰ）证明
[image: image436.wmf]FMAB

×

uuuuruuur

为定值；

（Ⅱ）设
[image: image437.wmf]ABM

D

的面积为S，写出
[image: image438.wmf]()

Sf

l
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的表达式，并求S的最小值.

解：(Ⅰ)由已知条件，得F(0，1)，λ＞0．设A(x1，y1)，B(x2，y2)．由EQ \O(AF,\S\UP8(→))＝λEQ \O(FB,\S\UP8(→))，

即得 (－x1，1－y)＝λ(x2，y2－1)， 

[image: image1244.wmf]1

B


[image: image439.wmf]12
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将①式两边平方并把y1＝EQ \f(1,4)x12，y2＝EQ \f(1,4)x22代入得y1＝λ2y2 .  ③

解②、③式得y1＝λ，y2＝EQ \f(1,λ)，且有x1x2＝－λx22＝－4λy2＝－4，

抛物线方程为y＝EQ \f(1,4)x2，求导得y′＝EQ \f(1,2)x．

所以过抛物线上A、B两点的切线方程分别是

y＝EQ \f(1,2)x1(x－x1)＋y1，y＝EQ \f(1,2)x2(x－x2)＋y2，
即y＝EQ \f(1,2)x1x－EQ \f(1,4)x12，y＝EQ \f(1,2)x2x－EQ \f(1,4)x22.
解出两条切线的交点M的坐标为(EQ \f(x\S\do(1)＋x\S\do(2),2)，EQ \f(x\S\do(1)x\S\do(2),4))＝(EQ \f(x\S\do(1)＋x\S\do(2),2)，－1).
所以EQ \O(FM,\S\UP8(→))·EQ \O(AB,\S\UP8(→))＝(EQ \f(x\S\do(1)＋x\S\do(2),2)，－2)·(x2－x1，y2－y1)＝EQ \f(1,2)(x22－x12)－2(EQ \f(1,4)x22－EQ \f(1,4)x12)＝0

所以EQ \O(FM,\S\UP8(→))·EQ \O(AB,\S\UP8(→))为定值，其值为0.　

(Ⅱ)由(Ⅰ)知在△ABM中，FM⊥AB，因而S＝EQ \f(1,2)|AB||FM|．

|FM|＝EQ \r(,(\f(x\S\do(1)＋x\S\do(2),2))\S(2)＋(－2)\S(2))＝EQ \r(,\f(1,4)x\S\do(1)\S(2)＋\f(1,4)x\S\do(2)\S(2)＋\f(1,2)x\S\do(1)x\S\do(2)＋4)＝EQ \r(,y\S\do(1)＋y\S\do(2)＋\f(1,2)×(－4)＋4)
＝EQ \r(,λ＋\f(1,λ)＋2)＝EQ \r(,λ)＋EQ \f(1,\r(,λ))．

因为|AF|、|BF|分别等于A、B到抛物线准线y＝－1的距离，所以

|AB|＝|AF|＋|BF|＝y1＋y2＋2＝λ＋EQ \f(1,λ)＋2＝(EQ \r(,λ)＋EQ \f(1,\r(,λ)))2．

于是S＝EQ \f(1,2)|AB||FM|＝EQ \f(1,2)(EQ \r(,λ)＋EQ \f(1,\r(,λ)))3，

由EQ \r(,λ)＋EQ \f(1,\r(,λ))≥2知S≥4，且当λ＝1时，S取得最小值4．
29.【2006年四川卷文科第22题（难题）】已知两定点
[image: image440.wmf]1
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EMBED Equation.DSMT4[image: image441.wmf]2
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[image: image442.wmf]21
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的点P的轨迹是曲线E，直线
[image: image443.wmf]1
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与曲线E交于A、B两点.
（Ⅰ）求
[image: image444.wmf]k

的取值范围；

（Ⅱ）如果
[image: image445.wmf]63,

AB

=

uuuv

且曲线E上存在点C，使
[image: image446.wmf],

OAOBmOC
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uuuvuuuvuuuv

求m的值和
[image: image447.wmf]ABC

D

的面积S.

解：（Ⅰ）由双曲线的定义可知，曲线
[image: image448.wmf]E

是以
[image: image449.wmf]12

(2,0),(2,0)

FF
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为焦点的双曲线的左支，且
[image: image450.wmf]2,1
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，易知
[image: image451.wmf]1
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，故曲线
[image: image452.wmf]E

的方程为
[image: image453.wmf]22
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设
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消去
[image: image456.wmf]y

，得
[image: image457.wmf](
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[image: image1245.wmf]1
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又已知直线与双曲线左支交于两点
[image: image458.wmf],
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，有
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解得
[image: image460.wmf]21
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（Ⅱ）
[image: image461.wmf](
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[image: image463.wmf](
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依题意得 
[image: image464.wmf](
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整理后得
[image: image465.wmf]42
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或
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但
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.故直线
[image: image470.wmf]AB

的方程为
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设
[image: image472.wmf](
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，得
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[image: image476.wmf](
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又
[image: image477.wmf]12
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[image: image478.wmf](
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∴点
[image: image479.wmf]458
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将点
[image: image480.wmf]C

的坐标代入曲线
[image: image481.wmf]E

的方程，得
[image: image482.wmf]22
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得
[image: image483.wmf]4
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，

但当
[image: image484.wmf]4

m
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时，所得的点在双曲线的右支上，不合题意  ∴
[image: image485.wmf]4

m
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，点
[image: image486.wmf]C

的坐标为
[image: image487.wmf](
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点C到直线
[image: image488.wmf]AB

的距离为
[image: image489.wmf](
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[image: image490.wmf]ABC

D

的面积
[image: image491.wmf]11
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30.【2006年湖北卷文科第21题（难题）】设
[image: image492.wmf]A

、
[image: image493.wmf]B

分别为椭圆
[image: image494.wmf]22
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的左、右顶点，椭圆长半轴的长等于焦距，且
[image: image495.wmf]4
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为它的右准线.
（Ⅰ）求椭圆的方程；

（Ⅱ）设
[image: image496.wmf]P

为右准线上不同于点
[image: image497.wmf](4,0)

的任意一点，若直线
[image: image498.wmf]AP

、
[image: image499.wmf]BP

分别与椭圆相交于异于
[image: image500.wmf]A

、
[image: image501.wmf]B

的点
[image: image502.wmf]M

、
[image: image503.wmf]N

，证明点
[image: image504.wmf]B

在以
[image: image505.wmf]MN

为直径的圆内.

解：（Ⅰ）依题意得
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故椭圆方程为
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（Ⅱ）解法1：由（Ⅰ）得
[image: image510.wmf](2,0),(2,0)
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. 设
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[image: image512.wmf]M

点在椭圆上，∴
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又
[image: image514.wmf]M

点异于顶点
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、
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由
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、
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                  ②

将①式代入②式化简得
[image: image524.wmf]BMBP
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image525.wmf]0
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[image: image527.wmf]0
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.于是
[image: image528.wmf]MBP

Ð

为锐角，从而
[image: image529.wmf]MBN
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为钝角，

故点
[image: image530.wmf]B

在以
[image: image531.wmf]MN

为直径的圆内.                                  

解法2：由（Ⅰ）得
[image: image532.wmf](2,0),(2,0)
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则直线
[image: image534.wmf]AP

的方程为 
[image: image535.wmf](2)

6

yx

l

=+

，直线
[image: image536.wmf]BP
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[image: image537.wmf](2).
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∵点
[image: image538.wmf]M

、
[image: image539.wmf]N

分别在直线
[image: image540.wmf]AP

、
[image: image541.wmf]BP
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∴
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于是由③、④式代入⑤式化简可得
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[image: image555.wmf]N

点在椭圆上，且异于顶点
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故
[image: image562.wmf]MBN
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为钝角，即点
[image: image563.wmf]B

在以
[image: image564.wmf]MN

为直径的圆内.                 

解法3：由（Ⅰ）得
[image: image565.wmf](2,0),(2,0).
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于是将⑦、⑧式代入⑥式化简可得 
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为直径的圆内.                                 

解法4：同解法2可得
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设
[image: image596.wmf]MN

的中点为
[image: image597.wmf]Q
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在以
[image: image605.wmf]MN

为直径的圆内. 

解法5：各点的坐标同解法2. 由对称性，不妨设
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再设直线MB到直线BN的角为
[image: image617.wmf]q

，则
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，所以
[image: image619.wmf]q

为钝角.

故点B在以MN为直径的圆内.

题型示例（理科）

为了更好地理解考试内容、考试要求和试卷结构，特编制下列题型示例（题型示例基本由06年各地高考试题组成）供参考.所列样题仅用于体现各种题型的特点及难度，它与考试时试题的题序安排、考查内容、题目难度没有对应关系.
一、选择题（主要考查基本概念和基本技能）

1.【2006年北京卷理科第1题（容易题）】在复平面内,复数
[image: image620.wmf]1
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i

+

对应的点位于
A.第一象限         B.第二象限         C.第三象限         D.第四象限
答案：D
2.【2006年全国卷I理科第1题（容易题）】设集合
[image: image621.wmf]{

}

2

0

Mxxx

=-<

，
[image: image622.wmf]{

}

2

Nxx

=<

，则

A. 
[image: image623.wmf]MN

=Æ

I

                         B. 
[image: image624.wmf]MNM

=

I


C. 
[image: image625.wmf]MNM

=

U

                         D. 
[image: image626.wmf]MN

=

R

U


答案：B
3.【2006年湖北卷理科第1题（容易题）】已知向量
[image: image627.wmf](3,1)

=

a

，
[image: image628.wmf]b

是不平行于
[image: image629.wmf]x

轴的单位向量，且
[image: image630.wmf]3

×=

ab

，则
[image: image631.wmf]=

b


A.（
[image: image632.wmf]31

,

22

）       B.（
[image: image633.wmf]13

,

22

）       C.（
[image: image634.wmf]133

,

44

）      D.（
[image: image635.wmf]1,0

）
答案：B
4.【2006年湖北卷理科第3题（容易题）】若
[image: image636.wmf]ABC

D

的内角
[image: image637.wmf]A

满足
[image: image638.wmf]2

sin2

3

A

=

，则
[image: image639.wmf]sincos

AA

+=


A. 
[image: image640.wmf]15

3

　　　      B. 
[image: image641.wmf]15

3

-

      　  C. 
[image: image642.wmf]5

3

　　       　 D. 
[image: image643.wmf]5

3

-

 
答案：A
5.【2006年湖北卷理科第6题（容易题）】关于直线
[image: image644.wmf]m

、
[image: image645.wmf]n

与平面
[image: image646.wmf]a

、
[image: image647.wmf]b

，有下列四个命题：
①若
[image: image648.wmf]m

∥
[image: image649.wmf]a

，
[image: image650.wmf]n

∥
[image: image651.wmf]b

且
[image: image652.wmf]a

∥
[image: image653.wmf]b

，则
[image: image654.wmf]m

∥
[image: image655.wmf]n

；
②若
[image: image656.wmf]m

a

^

，
[image: image657.wmf]n

b

^

且
[image: image658.wmf]ab

^

，则
[image: image659.wmf]mn

^

；

③若
[image: image660.wmf]m

a

^

，
[image: image661.wmf]n

∥
[image: image662.wmf]b

且
[image: image663.wmf]a

∥
[image: image664.wmf]b

，则
[image: image665.wmf]mn

^

；
④若
[image: image666.wmf]m

∥
[image: image667.wmf]a

，
[image: image668.wmf]n

b

^

且
[image: image669.wmf]ab

^

，则
[image: image670.wmf]m

∥
[image: image671.wmf].

n


其中真命题的序号是

A. ①、②　       B. ③、④          C. ①、④　　        D. ②、③
答案：D
6.【2006年广东卷理科第3题（容易题）】已知某等差数列共有10项，其奇数项之和为15，偶数项之和为30，则其公差为

A.5               B.4               C. 3                 D. 2
答案：C
7.【2006年浙江卷理科第10题（中等题）】函数
[image: image672.wmf]{

}

{

}

:1,2,31,2,3

f

®

满足
[image: image673.wmf](())()

ffxfx

=

，则这样的函数个数共有
A.1个

      B.4个
            C.8个

         D.10个 
答案：D
8.【2006年湖北卷理科第7题（中等题）】设过点
[image: image674.wmf](,)

Pxy

的直线分别与
[image: image675.wmf]x

轴的正半轴和
[image: image676.wmf]y

轴的正半轴交于
[image: image677.wmf]A

、
[image: image678.wmf]B

两点，点
[image: image679.wmf]Q

与点
[image: image680.wmf]P

关于
[image: image681.wmf]y

轴对称，
[image: image682.wmf]O

为坐标原点，若
[image: image683.wmf]2

BPPA

=

uuuruuur

，且
[image: image684.wmf]1

OQAB

×=

uuuruuur

，则
[image: image685.wmf]P

点的轨迹方程是
A. 
[image: image686.wmf]22

3

31(0,0)

2

xyxy

+=>>

             B. 
[image: image687.wmf]22

3

31(0,0)

2

xyxy

-=>>

    

C. 
[image: image688.wmf]22

3

31(0,0)

2

xyxy

-=>>

             D. 
[image: image689.wmf]22

3

31(0,0)

2

xyxy

+=>>


答案：D
9.【2006年浙江卷理科第8题（中等题）】若多项式
[image: image690.wmf]210910

01910

(1)(1)(1)

xxaaxaxax

+=+++++++

L

，则
[image: image691.wmf]9

a

=


A. 
[image: image692.wmf]9

              B. 
[image: image693.wmf]10

             C. 
[image: image694.wmf]9

-

             D. 
[image: image695.wmf]10

-


答案：D
[image: image1246.wmf]1

A

10.【2006年天津卷理科第9题（中等题）】函数
[image: image696.wmf])

(

x

f


的定义域为开区间
[image: image697.wmf])

,

(

b

a

，导函数
[image: image698.wmf])

(

x

f

¢

在
[image: image699.wmf])

,

(

b

a

内
的图象如图所示，则函数
[image: image700.wmf])

(

x

f

在开区间
[image: image701.wmf])

,

(

b

a

内有
极小值点
A.1个              B.2个             C.3个             D.4个
答案：A
11.【2006年湖北卷理科第9题（难题）】已知平面区域
[image: image702.wmf]D

由以
[image: image703.wmf](1,3)

A

、
[image: image704.wmf](5,2)

B

、
[image: image705.wmf](3,1)

C

为顶点的三角形内部和边界组成. 若在区域
[image: image706.wmf]D

上有无穷多个点
[image: image707.wmf](,)

xy

可使目标函数
[image: image708.wmf]zxmy

=+

取得最小值，则
[image: image709.wmf]m

=


A. －2               B. －1               C. 1                D. 4
答案：C
12.【2006年上海卷理科第16题（难题）】如图，平面中两条直线
[image: image710.wmf]1

l

和
[image: image711.wmf]2

l

相交于点O，对于平面上任意一点M，若
[image: image712.wmf]p

、
[image: image713.wmf]q

分别是M到直线
[image: image714.wmf]1

l

和
[image: image715.wmf]2

l

的距离，则称有序非负实数对（
[image: image716.wmf]p

，
[image: image717.wmf]q

）是点M的“距离坐标”．已知常数
[image: image718.wmf]p

≥0，
[image: image719.wmf]q

≥0，给出下列命题：

[image: image1247.wmf]A

①若
[image: image720.wmf]p

＝
[image: image721.wmf]q

＝0，则“距离坐标”为（0，0）的点

有且仅有1个；

②若
[image: image722.wmf]pq

＝0，且
[image: image723.wmf]p

＋
[image: image724.wmf]q

≠0，则“距离坐标”为

（
[image: image725.wmf]p

，
[image: image726.wmf]q

）的点有且仅有2个；

③若
[image: image727.wmf]pq

≠0，则“距离坐标”为（
[image: image728.wmf]p

，
[image: image729.wmf]q

）的点

有且仅有4个．

上述命题中，正确命题的个数是

A．0               B. 1                C. 2               D. 3
答案：D
二、填空题（主要考查基础知识和基本运算）

13.【2006年全国卷II理科第13题（容易题）】在
[image: image730.wmf]410

1

()

x

x

+

的展开式中常数项是    45     .（用数字作答）
14.【2006年全国卷II理科第15题（容易题）】过点
[image: image731.wmf](1,2)

的直线
[image: image732.wmf]l

将圆
[image: image733.wmf]22

(2)4

xy

-+=

分成两段弧，当劣弧所对的圆心角最小时，直线
[image: image734.wmf]l

的斜率
[image: image735.wmf]k

=


[image: image736.wmf]2

2

.
15.【2006年全国卷II理科第14题（容易题）】已知
[image: image737.wmf]ABC

D

的三个内角A、B、C成等差数列，且
[image: image738.wmf]1,4,

ABBC

==

则边BC上的中线AD的长为
[image: image739.wmf]3

.
16.【2006年上海卷理科第9题（中等题）】两部不同的长篇小说各由第一、二、三、四卷组成，每卷1本，共8本．将它们任意地排成一排，左边4本恰好都属于同一部小说的概率是
[image: image740.wmf]1

35

（结果用分数表示）.

17.【2006年辽宁卷理科第16题（中等题）】若一条直线与一个正四棱柱各个面所成的角都为
[image: image741.wmf]a

,则
[image: image742.wmf]cos

a

=


[image: image743.wmf]6

3

.

18. 【06年湖南卷理科第15题（中等题）】如图，OM∥AB，
[image: image1248.wmf]B

点P在由射线OM、线段OB及AB的延长线围成的阴影区
域内(不含边界)运动，且
[image: image744.wmf]OPxOAyOB

=+

uuuruuuruuur

，则
[image: image745.wmf]x

的取值范
围是
[image: image746.wmf](,0)

-¥

；当
[image: image747.wmf]1

2

x

=-

时，
[image: image748.wmf]y

的取值范围是
[image: image749.wmf]13

(,)

22

.
[image: image1249.wmf]1

B

19.【2006年湖北卷理科第15题（难题）】将杨辉三角中的每一个数
[image: image750.wmf]r

n

C

都换成分数 
[image: image751.wmf]1

(1)

r

n

nC

+

，就得到一个如右所示的分数三角形，称为莱布尼茨三角形.
从莱布尼茨三角形可看出


[image: image752.wmf]11

(1)(1)

rx

nn

nCnC

+

++



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image753.wmf]1

1

r

n

nC

-

=

，其中
[image: image754.wmf]x

=


[image: image755.wmf]1

r

+

.                                        

令
[image: image756.wmf]22

1

111111

	

3123060(1)

n

nn

a

nCnC

-

=++++++

+

L

，

则 
[image: image757.wmf]lim

n

n

a

®¥

=


[image: image758.wmf]1

2

.
三、解答题

20.【2006年全国卷I理科第17题（中等题）】
[image: image759.wmf]ABC

D

的三个内角为
[image: image760.wmf]ABC

、

、

，求当A为何值时，
[image: image761.wmf]cos2cos

2

BC

A

+

+

取得最大值，并求出这个最大值.

解：由
[image: image762.wmf]π

ABC

++=

，得
[image: image763.wmf]π

222

BCA

+

=-

，所以有
[image: image764.wmf]cossin

22

BCA

+

=

.


[image: image765.wmf]22

13

cos2coscos2sin12sin2sin2(sin)

2222222

BCAAAA

AA

+

+=+=-+=--+

.

当
[image: image766.wmf]1

sin

22

A

=

，即
[image: image767.wmf]π

3

A

=

时，
[image: image768.wmf]cos2cos

2

BC

A

+

+

取得最大值
[image: image769.wmf]3

2

.

21.【2006年湖北卷理科第16题（中等题）】设函数 
[image: image770.wmf]()().

fx

=×+

abc

 其中向量 
[image: image771.wmf](sin,cos)

xx

=-

a

，
[image: image772.wmf](sin,3cos)

xx

=-

b

，
[image: image773.wmf](cos,sin),.

xxx

=-Î

R

c

 
（Ⅰ）求函数
[image: image774.wmf]()

fx

的最大值和最小正周期； 

（Ⅱ）将函数
[image: image775.wmf]()

yfx

=

的图象按向量
[image: image776.wmf]d

平移，使平移后得到的图象关于坐标原点成中心对称，求长度最小的
[image: image777.wmf]d

.

（Ⅰ）解：由题意得


[image: image778.wmf]()()(sin,cos)(sincos,sin3cos)

fxxxxxxx

=×+=-×--

abc


  
[image: image779.wmf]22

sin2sincos3cos

xxxx

=-+



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image780.wmf]2cos2sin2

xx

=+-



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image781.wmf]3

π

22sin(2).

4

x

=++

                   

故
[image: image782.wmf]()

fx

的最大值为
[image: image783.wmf]22

+

，最小正周期是
[image: image784.wmf]2

π

π

.

2

=

                  

（Ⅱ）由
[image: image785.wmf]3

π

sin(2)0

4

x

+=

得
[image: image786.wmf]3

π

2

π

4

xk

+=

，
[image: image787.wmf]k

Î

Z

，即 
[image: image788.wmf]π

3

π

.

28

k

x

=-


于是 
[image: image789.wmf]3

π

π

(,2)

82

k

=--

d

，
[image: image790.wmf]2

π

3

π

||()4.

28

k

=-+

d

（
[image: image791.wmf]k

Î

Z

）

因为
[image: image792.wmf]k

为整数，要使
[image: image793.wmf]||

d

最小，则只有
[image: image794.wmf]1

k

=

，此时
[image: image795.wmf]π

(,2)

8

=--

d

即为所求.   

22.【2006年湖北卷理科第18题（中等题）】如图，在棱长为1的正方体
[image: image796.wmf]1111

ABCDABCD

-

中，
[image: image797.wmf]P

是侧棱
[image: image798.wmf]1

CC

上的一点，
[image: image799.wmf]CPm

=

.
[image: image1250.wmf]C

（Ⅰ）试确定
[image: image800.wmf]m

，使得直线
[image: image801.wmf]AP

与平面
[image: image802.wmf]11

BDDB


所成角的正切值为
[image: image803.wmf]32

；
（Ⅱ）在线段
[image: image804.wmf]11

AC

上是否存在一个定点
[image: image805.wmf]Q

，使得
对任意的
[image: image806.wmf]m

，
[image: image807.wmf]1

DQ

在平面
[image: image808.wmf]1

APD

上的射影垂直于
[image: image809.wmf]AP

. 并证明你的结论.

解法1：（Ⅰ）连
[image: image810.wmf]AC

，设
[image: image811.wmf]ACBDO

=

I

，


[image: image812.wmf]AP

与面
[image: image813.wmf]11

BDDB

交于点
[image: image814.wmf]G

，连
[image: image815.wmf]OG

.

因为
[image: image816.wmf]PC

∥面
[image: image817.wmf]11

BDDB

，面
[image: image818.wmf]11

BDDB



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image819.wmf]I

面
[image: image820.wmf]APCOG

=

，

故
[image: image821.wmf]OG

∥
[image: image822.wmf]PC

.所以
[image: image823.wmf]OG

＝
[image: image824.wmf]1

2

PC

＝
[image: image825.wmf].

2

m


[image: image1251.wmf]B

又
[image: image826.wmf]1

,

AODBAOBB

^^

，所以
[image: image827.wmf]AO

^

面
[image: image828.wmf]11

.

BDDB


故
[image: image829.wmf]AGO

Ð

即为
[image: image830.wmf]AP

与面
[image: image831.wmf]11

BDDB

所成的角.
在
[image: image832.wmf]Rt

Δ

AOG

中，
[image: image833.wmf]tan

AGO

＝
[image: image834.wmf]2

2

32

2

m

=

，即 
[image: image835.wmf]1

.

3

m

=

 

故当
[image: image836.wmf]1

3

m

=

时，直线
[image: image837.wmf]AP

与平面
[image: image838.wmf]11

BDDB

所成角的正切值为
[image: image839.wmf]32

.

（Ⅱ）依题意，要在
[image: image840.wmf]11

AC

上找一点
[image: image841.wmf]Q

，使得
[image: image842.wmf]1

DQ

^



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image843.wmf]AP

，则
[image: image844.wmf]11

AC

的中点
[image: image845.wmf]1

O

即为所求的
[image: image846.wmf]Q

.                                 

因为
[image: image847.wmf]11

DO



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image848.wmf]^



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image849.wmf]11

AC

，
[image: image850.wmf]11

DO



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image851.wmf]1

AA

^

，所以
[image: image852.wmf]11

DO



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image853.wmf]^

面
[image: image854.wmf]11

ACCA

.又
[image: image855.wmf]AP

Ì

面
[image: image856.wmf]11

ACCA

，故
[image: image857.wmf]11

DO



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image858.wmf]^



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image859.wmf]AP

.从而
[image: image860.wmf]11

DO

在平面
[image: image861.wmf]1

ADP

上的射影与
[image: image862.wmf]AP

垂直.                          

解法2：（Ⅰ）建立如图所示的空间直角坐标系，则


[image: image863.wmf]11

(1,0,0),(1,1,0),(0,1,),(0,1,0),(0,0,0),(

1,1,1),(0,0,1). 

ABPmCDBD


所以
[image: image864.wmf](1,1,0)

BD

=--

uuuv

，
[image: image865.wmf]1

(0,0,1)

BB

=

uuuv

，
[image: image866.wmf](1,1,)

APm

=-

uuuv

，
[image: image867.wmf](1,1,0).

AC

=-

uuuv


又由
[image: image868.wmf]1

0,0

ACBDACBB

×=×=

uuuvuuuvuuuvuuuv

知，
[image: image869.wmf]AC

uuuv

为平面
[image: image870.wmf]11

BBDD

的一个法向量. 

设
[image: image871.wmf]AP

与平面
[image: image872.wmf]11

BBDD

所成的角为
[image: image873.wmf]q

，则


[image: image874.wmf]2

π

||2

sincos().

2

22

APAC

APAC

m

qq

×

=-==

×

×+

uuuvuuuv

uuuuvuuuuv

                       

[image: image1252.wmf]H

依题意有

 
[image: image875.wmf]2

2

232

22

1(32)

m

=

×+

+

，解得
[image: image876.wmf]1

.

3

m

=

 

故当
[image: image877.wmf]1

3

m

=

时，直线
[image: image878.wmf]AP

与平面
[image: image879.wmf]11

BDDB

所成角

的正切值为
[image: image880.wmf]32

.       

（Ⅱ）若在
[image: image881.wmf]11

AC

上存在这样的点
[image: image882.wmf]Q

，
设此点的横坐标为
[image: image883.wmf]x

，则
[image: image884.wmf](,1,1)

Qxx
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，
[image: image885.wmf]1

(,1,0).
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依题意，对任意的
[image: image886.wmf]m

要使
[image: image887.wmf]1

DQ

在平面
[image: image888.wmf]1

APD

上的射影垂直于
[image: image889.wmf]AP

，

等价于
[image: image890.wmf]1

DQ

^



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image891.wmf]AP
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image896.wmf]1
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即
[image: image897.wmf]Q

为
[image: image898.wmf]11

AC

的中点时，满足题设要求.

[image: image1253.wmf]N

23．【2006年江苏卷第18题（中等题）】请您设计一个帐篷，它下部的形状是高为
[image: image899.wmf]1

m

的正六棱柱，上部的形状是侧棱长为
[image: image900.wmf]3

m

的正六棱锥（如右图所示）.试问当帐篷的顶点
[image: image901.wmf]O

到底面中心
[image: image902.wmf]1

O

的距离为多少时，帐篷的体积最大？

解：设OO1为
[image: image903.wmf]x



 EMBED Equation.3  [image: image904.wmf]m

，则
[image: image905.wmf]4
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由题设可得正六棱锥底面边长为：


[image: image906.wmf]2
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，（单位：
[image: image907.wmf]m

）

故底面正六边形的面积为：
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 EMBED Equation.3  [image: image909.wmf]2
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，（单位：
[image: image911.wmf]2

m

）

帐篷的体积为：


[image: image912.wmf]2
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 EMBED Equation.3  [image: image913.wmf]]
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 EMBED Equation.3  [image: image914.wmf])
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（单位：
[image: image915.wmf]3

m

）
求导得
[image: image916.wmf]2
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Vxx
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.

令
[image: image917.wmf]'0

Vx

=

（

）

，解得
[image: image918.wmf]2

-

=

x

（不合题意，舍去），
[image: image919.wmf]2

=

x

，

当
[image: image920.wmf]2
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x

时，
[image: image921.wmf]'0
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）

，
[image: image922.wmf]Vx
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为增函数；

当
[image: image923.wmf]4
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时，
[image: image924.wmf]'0
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，
[image: image925.wmf]Vx
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为减函数.

∴当
[image: image926.wmf]2
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x

时，
[image: image927.wmf]Vx
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最大.

答：当OO1为
[image: image928.wmf]2


[image: image929.wmf]m

时，帐篷的体积最大，最大体积为
[image: image930.wmf]3

16



 EMBED Equation.3  [image: image931.wmf]3

m

.
24.【2006年北京卷理科第18题（中等题）】某公司招聘员工，指定三门考试课程，有两种考试方案.
方案一：考试三门课程，至少有两门及格为考试通过；

方案二：在三门课程中，随机选取两门，这两门都及格为考试通过.

假设某应聘者对三门指定课程考试及格的概率分别是a，b，c，且三门课程考试是否及格相互之间没有影响.

(Ⅰ)分别求该应聘者用方案一和方案二时考试通过的概率；

(Ⅱ)试比较该应聘者在上述两种方案下考试通过的概率的大小.(说明理由)

解：记该应聘者对三门指定课程考试及格的事件分别为A,B,C，

则
[image: image932.wmf](),(),().
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(Ⅰ)应聘者用方案一考试通过的概率为


[image: image933.wmf](
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应聘者用方案二考试通过的概率为
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(Ⅱ)因为a，b，c
[image: image935.wmf][
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，所以
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故
[image: image937.wmf]12

PP

³

，即采用第一种方案，该应聘者考试通过的概率较大.

25. 【2006年上海卷理科第20题（中等题）】 在平面直角坐标系
[image: image938.wmf]xOy

中，直线
[image: image939.wmf]l

与抛物线
[image: image940.wmf]2

2

yx

=

相交于A、B两点．

（Ⅰ）求证：“如果直线
[image: image941.wmf]l

过点
[image: image942.wmf](3,0)

T

，那么
[image: image943.wmf]3

OAOB

--®--®

×=

”是真命题；

（Ⅱ）写出（Ⅰ）中命题的逆命题，判断它是真命题还是假命题，并说明理由．

证明：（Ⅰ）设过点
[image: image944.wmf](3,0)

T

的直线
[image: image945.wmf]l

交抛物线
[image: image946.wmf]2

2

yx

=

于点
[image: image947.wmf]1122

(,),(,)

AxyBxy

.

当直线
[image: image948.wmf]l

的斜率不存在时,直线
[image: image949.wmf]l

的方程为
[image: image950.wmf]3

x

=

，

此时,直线
[image: image951.wmf]l

与抛物线相交于点
[image: image952.wmf](3,6),(3,6)

AB

-

.∴
[image: image953.wmf]3

OAOB
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.

当直线
[image: image954.wmf]l

的斜率存在时,设直线
[image: image955.wmf]l

的方程为
[image: image956.wmf](3)
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，其中
[image: image957.wmf]0

k

¹

.

由
[image: image958.wmf]2

2,

(3).
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得
[image: image959.wmf]2
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--=

，则
[image: image960.wmf]12
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.

又∵
[image: image961.wmf]2
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1
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，
[image: image962.wmf]2
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.

∴
[image: image963.wmf]2
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综上所述, 命题“如果直线
[image: image964.wmf]l

过点
[image: image965.wmf](3,0)

T

，那么
[image: image966.wmf]3

OAOB

×=

uuuruuur

”是真命题.

（Ⅱ）逆命题是：设直线
[image: image967.wmf]l

交抛物线
[image: image968.wmf]2

2

yx

=

于A、B两点,如果
[image: image969.wmf]3

OAOB

×=

uuuruuur

，那么该直线过点
[image: image970.wmf](3,0)

T

.该命题是假命题.

例如：取抛物线上的点
[image: image971.wmf]1

(2,2),(,1)

2

AB

，此时
[image: image972.wmf]3

OAOB
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uuuruuur

.

直线AB的方程为
[image: image973.wmf]2

(1)

3

yx

=+

，而
[image: image974.wmf](3,0)

T

不在直线AB上.

说明：由抛物线
[image: image975.wmf]2

2

yx

=

上的点
[image: image976.wmf]1122

(,),(,)

AxyBxy

满足
[image: image977.wmf]3
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，

可得
[image: image978.wmf]12
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，或
[image: image979.wmf]12
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.

如果
[image: image980.wmf]12
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，可证得直线AB过点
[image: image981.wmf](3,0)

；

如果
[image: image982.wmf]12

2

yy
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，可证得直线AB过点
[image: image983.wmf](1,0)

-

而不过点
[image: image984.wmf](3,0)

.

26．【2006年安徽卷理科第22题（难题）】如图，F为双曲线C：
[image: image985.wmf](
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22
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10,0

xy
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的右焦点.P为双曲线C右支上一点，且位于
[image: image986.wmf]x

轴上方，M为左准线上一点，
[image: image987.wmf]O

为坐标原点.已知四边形
[image: image988.wmf]OFPM

为平行四边形，
[image: image989.wmf]PFOF

l

=

.

（Ⅰ）写出双曲线C的离心率
[image: image990.wmf]e

与
[image: image991.wmf]l

的关系式；

[image: image1254.wmf]1

C

（Ⅱ）当
[image: image992.wmf]1

l

=

时，经过焦点F且平行于OP的直线交双曲线于A、B点，若
[image: image993.wmf]12

AB

=

，求此时的双曲线方程.
解：（Ⅰ）∵四边形
[image: image994.wmf]OFPM

是为平行四边形，∴
[image: image995.wmf]||||

OFPMc

==

，
作双曲线的右准线交PM于H，则
[image: image996.wmf]2
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，
又
[image: image997.wmf]22
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，
化简得
[image: image998.wmf]2
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（Ⅱ）当
[image: image999.wmf]1
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时，
[image: image1000.wmf]2
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，
[image: image1001.wmf]2
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，
[image: image1002.wmf]22
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，双曲线为
[image: image1003.wmf]22
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，设
[image: image1004.wmf](,)
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，则
[image: image1005.wmf]2
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，即
[image: image1006.wmf]3
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，将
[image: image1007.wmf]3
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代入双曲线为
[image: image1008.wmf]22
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，得
[image: image1009.wmf]15

2
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，所以直线OP的斜率为
[image: image1010.wmf]15

3

，则直线AB的方程为
[image: image1011.wmf]15
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，代入到双曲线方程得：
[image: image1012.wmf]22
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[image: image1013.wmf]12
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[image: image1014.wmf]22
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，解得
[image: image1016.wmf]2
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[image: image1017.wmf]2
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所以
[image: image1018.wmf]2
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即为所求.

27．【2006年天津卷理科第22题（难题）】如图，以椭圆
[image: image1019.wmf]1
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（
[image: image1020.wmf]0
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）的中心O为圆心，分别以
[image: image1021.wmf]a

和
[image: image1022.wmf]b

为半径作大圆和小圆.过椭圆右焦点F（
[image: image1023.wmf]0

,

c

）（
[image: image1024.wmf]b

c

>

）作垂直于
[image: image1025.wmf]x

轴的直线交大圆于第一象限内的点A.连结OA交小圆于点B.设直线BF是小圆的切线.

（Ⅰ）证明
[image: image1026.wmf]ab
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，并求直线
[image: image1027.wmf]BF

与
[image: image1028.wmf]y

轴的交点M的坐标；

[image: image1255.wmf]1

A

（Ⅱ）设直线BF交椭圆于P、Q两点，证明
[image: image1029.wmf]2
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OPOQb

×=

uuuruuur

.

（Ⅰ）证明：由题设条件知，
[image: image1030.wmf]Rt
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[image: image1031.wmf]Rt
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故
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[image: image1033.wmf]c
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，因此
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解：在
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于是，直线OA的斜率
[image: image1037.wmf].
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设直线BF的斜率为
[image: image1038.wmf]k

，
则
[image: image1039.wmf]b
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，这时，直线BF的方程为
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[image: image1041.wmf]0

=

x

，则
[image: image1042.wmf]a
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所以直线BF与
[image: image1043.wmf]y

轴的交点为
[image: image1044.wmf](0,).
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（Ⅱ）证明：由（Ⅰ），得直线BF的方程为
[image: image1045.wmf]a
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由方程组③消去
[image: image1050.wmf]y

，并整理得
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由式①、②和④，
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由方程组③消去
[image: image1053.wmf]x

，并整理得
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综上，得到
[image: image1056.wmf]322223
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注意到
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 EMBED Equation.3  [image: image1059.wmf])
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[image: image1060.wmf]222
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28．【2006年福建卷理科第22题（难题）】已知数列
[image: image1061.wmf]{
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（Ⅰ）求数列
[image: image1064.wmf]{
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的通项公式；

（Ⅱ）若数列
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[image: image1067.wmf]{
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（Ⅲ）证明:
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（I）解：∵an+1=2an+1
[image: image1069.wmf]()
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∴
[image: image1070.wmf]{

}

1

n

a

+

是以
[image: image1071.wmf]1
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为首项，2为公比的等比数列.即an+1=2n，
故an=2n－1
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（II）证法1：∵
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29．【2006年上海卷理科第22题（难题）】已知函数
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因此，
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30．【2006年湖北卷理科第21题（难题）】设
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